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Protokoll  

Anlass 8. Regionalratssitzung 

Datum 27. März 2017 

Zeit 07:30 Uhr – 09:30 Uhr 

Ort Zementwerk Siggenthal, Personalrestaurant Blauer Topf 

Vorsitz Brühlmann Thomas, Holcim (Schweiz) AG 

Teilnehmer � Brühlmann Thomas, Holcim (Schweiz) AG 
� Suter Michael, Holcim (Schweiz) AG 
� Kleger Florian, Holcim (Schweiz) AG 
� Kaminsky Jan, Holcim (Schweiz) AG 
� Strömann Barbara, Holcim (Schweiz) AG 
� Sagkol Mahmut, Holcim (Schweiz) AG 
� Benner Sebastian, Holcim (Schweiz) AG 
� Spillmann Ingeborg, Holcim (Schweiz) AG 
� Baumann Jakob, Gemeindeammann Villigen 
� Scherrer Markus, Gewerbe- und Industrieverein Würenlingen 
� Koch Urs-Martin Schweiz. Bundesbahnen SBB 
� Erne Lukas, Gemeindeammann Mandach 
� Hostettler Kurt, Refuna AG 

� Haudenschild Roger, Vereinigung Pro Wasserschloss 
� Granella Enzo, Granella AG 
� Koller Marlène, Gemeindeammann Untersiggenthal 
� Allenspach Dr. Peter, Paul Scherrer Institut PSI 
� Jenny Dr. Johannes, Pro Natura Aargau 

� Soland Cordula, Gemeindeammann Remigen 
� Weber Peter, Gemeindeammann Mettauertal 
� Umbricht Urs, Umbricht AG, Vertreter Gewerbeverein Untersiggenthal 
� Ritter, Marc, AEW Energie AG 

 

Entschuldigt / Abwesend: � Kuhn Peter, Departement Bau, Verkehr und Umwelt 
� Von Atzigen Willi, Natur- + Vogelschutzverein Geissberg 
� Zoppi André, Gemeindeammann Würenlingen 
� Wernli Roger, Gewerbeverein Geissberg 
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Traktanden 01 Begrüssung / Vorstellung Werkleiterteam 

02 Lärm- und Geruchsemissionen 

03 Qualitätskontrolle Zementproduktion 

04 Erweiterung Gabenkopf 

05 Allgemein / Diverses 

- Refuna 
- Revision 2017 
- Bahnhofsbau Siggenthal-Würenlingen 
- Planung Umfahrungsstrasse Siggenthal-Station 

 

  

 
 
 
01 Begrüssung 
 

T. Brühlmann begrüsst zur 8. Regionalratssitzung und gibt einen kurzen Überblick der 
heutigen Traktanden. 
Da es in der Führung des Zementwerks Siggenthal zu einigen personellen Wechsel kam, 
stellen sich alle Mitglieder kurz vor. 
Thomas Brühlmann begrüsst Michael Suter in dieser Runde. Herr Michael Suter wird ab Mitte 
2017 die Leitung des Zementwerks Siggenthal übernehmen. 
� siehe Beilage 1 / Seite 2 - 5 

 
02 Lärm- u. Geruchsemissionen 

 

Jan Kaminsky gibt stellvertretend für unsere Umweltkoordinatorin Frau Tina Rossmann einen 
Einblick in die Thematik Lärm- u. Geruchsemissionen. 
� siehe Beilage 2 
 
Diskussion/Fragen: 
Frau Marlène Koller hat schon öfters Gerüche wahrgenommen, konnte diese aber nicht 
zuordnen, ob diese von der Neuen Plastrec AG oder von Holcim kommen. Jan Kaminsky 
bestätigt dies. Die Neue Plastrec AG ist nur tagsüber in Betrieb, wenn es zu 
Geruchsemissionen ausserhalb der Betriebszeiten der NPAG kommt, dann werden diese 
eher von Holcim kommen. Es ist uns ein grosses Anliegen, dass die Bevölkerung uns 
unverzüglich informiert, wenn Gerüche auftreten, somit können wir besser nachvollziehen von 
wo der Geruch kommt und reagieren. 
 

 
03 Qualitätskontrolle Zementproduktion 
 

Barbara Strömann, Leiterin der Qualitätssicherung, gibt uns einen Einblick in die 
Qualitätskontrolle des Zementwerks Siggenthal. 
� siehe Beilage 3 
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Diskussion/Fragen: 
Herr Peter Weber möchte gerne wissen, wie und in welchem Rhythmus die Labor-Anlagen 
gereinigt werden müssen? 
Barbara Strömann erklärt, dass eine manuelle Reinigung wöchentlich durchgeführt wird. 
 

 
04  Erweiterung Gabenkopf 

 
Sebastian Benner gibt einen Überblick des Projekts „Erweiterung Gabenkopf“. 
� siehe Beilage 4 
 
Diskussion/Fragen: 
Jakob Baumann ergänzt, dass sich die Wasserqualität des Mistelbachs in den letzten Jahren 
deutlich verbessert hat. Man kann daran sehen, dass Holcim da einiges getan hat. 
Thomas Brühlmann weist darauf hin, dass die Rohstoffsicherung ein sehr wichtiges Thema in 
der Zement- u. Kiesindustrie ist und sehr viel Zeit benötigt.  
 

 
05  Allgemein / Diverses 

 
Refuna 

Kurt Hostettler informiert über den aktuellen Stand der Zusammenarbeit von Refuna und 
Holcim. 
Die Refuna ist sehr an einer Zusammenarbeit mit Holcim interessiert und würde gerne die 
Abwärme von Holcim beziehen. Das Projekt wurde leider seitens Holcim vorerst sistiert. 
Thomas Brühlmann nimmt wie folgt Stellung: Es bestehen verschiedene Möglichkeiten die 
Abwärme zu nutzen. Holcim möchte alle möglichen Varianten nochmals prüfen und hat 
deshalb das Projekt mit Refuna sistiert. Eine Zusammenarbeit mit Refuna sei dennoch nicht 
ausgeschlossen. 
Peter Weber möchte gerne wissen, um welche Varianten es sich dabei handelt. Jan 
Kaminsky erklärt, dass der Knackpunkt unsere Revision ist. Die Revision findet jeweils in der 
kalten Jahreszeit statt und in dieser Zeitspanne von ca. 5 Wochen könnte Holcim keine 
Wärme liefern. Es werden diverse Varianten geprüft, ev. die Abwärme für einen 
Trocknungsprozess zu nutzen oder als eigener Brennstoff einzusetzen. 

 
Revision 2017 

Thomas Brühlmann gibt einen kurzen Einblick zur diesjährigen Revision, welche im Feb. – 
März 17 durchgeführt wurde.  
� siehe Beilage 1 / Seite 6 
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Bahnhofsbau Siggenthal-Würenlingen 

Herr Urs-Martin Koch von der SBB AG informiert über den Status des Bahnhofsbau 
Siggenthal-Würenlingen 
Bereits passiert: 
19./20. November 2016 Inbetriebnahme neues Stellwerk und Schliessung Schalter 
November 2016  Inbetriebnahme neuer Freiverlad (nach Zuckerrübenkampagne) 
Dezember 2016  Baubeginn neue Perronanlage und Bushof 
Geplant: 
30. Juni 2017   Inbetriebnahme neue Perronanlage, Bushof und 
    Veloabstellanlage 
Juni 2017   Start Abbruch bestehende Perronanlage und Abschlussarbeiten 
Juli 2017   Baubeginn Ausbau P+Rail-Anlage 
August 2017   Inbetriebnahme P+Rail-Anlage 
Januar 2018   Ende der Arbeiten 
 
 
Planung Umfahrungsstrasse Siggenthal-Station 

Frau Marlène Koller informiert, dass eine Abklärung/Planung einer Umfahrung Siggenthal-
Station läuft. Diese war schon einmal ein Thema und wird nun wieder neu aufgenommen. 
Frau Koller möchte gerne wissen, ob Holcim bereits Kenntnis davon hat und wie die Stellung 
dazu ist? Thomas Brühlmann nimmt dies gerne auf und wird Frau Koller unsere 
Stellungnahme demnächst mitteilen. Dr. Peter Allenspach (Paul Scherrer Institut PSI) hat 
ebenfalls noch keine Kenntnis davon und wünscht gerne weitere Informationen. 
 
 
Thomas Brühlmann bedankt sich bei allen für die Teilnahme an der Sitzung. 
Es wird beschlossen, die nächste Sitzung für den März 2018 zu planen, falls vorher keine 
dringenden Themen anstehen. 
 

 

Pendenz Termin Wer 

   

Termin-Doodle für nächste Sitzung im März 2018 kreieren Aug./Sep 2017 MC 

 
 
Verteiler � Alle Mitglieder Regionalrat 

  

Beilagen � Beilage 1: Agenda, Team Siggenthal, Revision 
� Beilage 2: Lärm- u. Geruchsemissionen 
� Beilage 3: Qualitätskontrolle 
� Beilage 4: Erweiterung Gabenkopf 

Erstellt am 27. März 2017 von Michèle Chierchia 

 


